

温家宝在我省调研抗旱保丰收工作 滑县农民建言“把粮价提上来” 总理来了句河南话：“我看‘中’”

近一段时期以来，华北、黄淮等地降雨持续偏少，河南、山东、山西、河北、江苏、安徽等省出现不同程度旱情。1月21日至22日，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到河南鹤壁、安阳等地，深入麦田，走访农户，考察基层农业科研院所，与广大干部群众座谈，部署抗旱夺丰收工作。

在鹤壁，总理问计农业专家

天寒地冷，呵气成霜。1月22日清晨，温家宝总理走进鹤壁市淇滨区钜桥万亩粮食高产核心区，实地察看旱情。示范区一眼望不到边，绿色在脚底向天边延伸。寒冷的空气里，麦苗上落了一层薄薄的白霜。走到麦田深处，温家宝蹲下身子用铲子扒开表层土壤仔细察看墒情，只见表层土壤干旱，下面的墒情还不错。

河南农业大学教授、农业部小麦专家组副组长郭天财，是这片示范区的首席专家。他对总理说，去年秋天这里下过一场透雨，地下墒情不错。但是，一冬没有雨雪，到现在100多天有效降雨不到3厘米，旱象严重，旱情正在持续加深。

温家宝拔起一根麦苗，仔细地察看叶片和根系，了解小麦生长状况。郭天财指着总理手中的麦苗说：“河南麦苗壮，六片叶十根。高产示范区2010年小麦平均亩产达695公斤。要想再有好收成，就必须立足抗大旱、抗长旱，抗旱夺丰收。”温家宝赞同地点着头。

麦田四周空旷，寒风劲吹，温家宝总理站在地里全不在意。他问道：“如果春节以后还没有下雪，这块麦田是不是就要浇第一遍水了？”郭天财点头称是。温家宝嘱咐道：“你们一定要做好准备。”

温家宝又问道：“当前应该如何抓好春管这个关键环节？”郭天财不假思索地说出了“十六字诀”：“以浇为主，措施前移，分类指导，科学应对。”温家宝说：“你的想法和我不谋而合。”郭天财刚刚在农业部参加了抗旱专家小组会。专家们认为，黄淮和华北冬麦区到2月中旬再没有降雨，旱情就会变得非常严重。现在就要做好抗旱浇地的准备。看到麦田四周水渠环绕，听说这里井水丰富，温家宝放心地点了点头。

在滑县，总理和农民聊粮价

22日下午，寒风更猛，温家宝驱车一个多小时来到安阳市滑县留固镇粮食高产创建示范园区。滑县是河南农业大县，留固镇的粮食高产创建示范园有10万多亩，小麦单产600公斤以上。

温家宝走进麦田察看灌溉设施。在麦地的一口机井旁，程新庄村党支部书记程新文说，目前示范园已实现“一户一卡、一井一表”，从准备到刷卡出水只需要5分钟。温总理关心地询问农民浇水的成本，程新文说，用电浇一亩地花十几元，但供电不稳定，大部分时间还是用柴油机浇水，一亩成本25元左右。

温家宝听后表示，应该保证用电，把浇地成本降下来。农民们接过话头说，还要把粮价提上来。总理笑着说：“我看‘中’。”农民们高兴地鼓起掌来。随后，温家宝又来到附近的温庄村，沿着村里的道路察看村容村貌，并到孔德卓家与村民们座谈，了解他们的收入、生产、医疗、教育等情况。他告诉村民们，今年国家要在农村办两件事：一是要大力兴修水利，二是要进行新一轮农网改造。农民的日子会一年比一年好。

座谈会上，总理提六条抗旱保丰收措施

1月22日晚，温家宝在鹤壁主持召开抗旱工作座谈会。他指出：现在离开春很近，农时紧。受旱地区要及早动手，科学安排，以抗旱为中心，强化技术保障、设施保障、资金保障、物资保障、组织保障，全面做好抗旱保丰收各项工作。一要尽快制定和实施抗旱保丰收的农业技术方案。根据不同的苗情、墒情分类指导，有针对性地采取措施，减少干旱的影响，确保冬小麦安全越冬和顺利返青。二要抓紧检修水利设施，努力增加抗旱水源，全面做好春灌准备。三要加快抗旱资金投入，重点用于加强抗旱应急水源工程、“五小”水利工程和抗旱服务组织建设。四要抓紧抗旱物资的筹备，确保抗旱设备、材料的供给。五要重视解决好重旱区人畜饮水问题，绝不让一个群众没有水喝。六要加强抗旱工作领导，形成抗旱保丰收的合力。

温家宝强调，农田水利设施建设滞后是我国农业稳定发展和国家粮食安全的重大制约。加快农田水利建设是水利改革发展的重中之重，是提高我国农业生产能力的根本之策。搞好农田水利建设，要特别重视大中型灌区建设、小型农田水利设施建设和发展节水灌溉。他希望河南在当前旱情较重的情况下，进一步加大抗旱保丰收力度，争取农业好收成。 据新华社



1月22日，玉米育种专家程相文向总理介绍他们培育的“浚单20”玉米新品种。 新华社发

74岁玉米育种专家程相文事迹动人 总理说“我也要向你学习”

总理给老程历时19年培育的玉米新种起名叫“永优” “我要手书出来，送给老程”

“一粒种子可以改变一个世界，一个品种可以造福一个民族。”

1月22日上午8时10分许，当温家宝总理走进位于浚县的鹤壁市农科院时，一个享誉全国的玉米品种浚单20和它的“培育之父”程相文迎来了又一段动人佳话。

程相文，这位在全国农业科技界享有盛誉、像候鸟一样在北方和南国之间飞过了数十个春秋、把玉米看得比生命都重要的杰出育种专家，如今已是满头白发。

“温总理好，自从十年前看到您视察温县小麦研究所的消息，我就一直盼着您啥时候能来俺这里看看呢！”一见到总理，不善言辞的程相文还是忍不住道出了自己多年来朴素而强烈的愿望。

“19年磨出一个种子来，不容易啊！”

浚单5号，浚单98-3，浚单22，浚单28，浚单30，浚单20——在成果展示厅，一粒粒饱满的金黄颗粒摆满展台，温总理欣喜地一一俯身察看一个个玉米新品种，详细了解它们各自的特点。

“抗病好、抗性强、产量高，特别适合黄淮海地区。创造了我国夏玉米亩产连片平均亩产1018.6公斤、万亩连片平均亩产858公斤的佳绩，目前已累计推广9200多万亩，广泛种植于山东、河南、河北、内蒙古、陕西、湖南、湖北等玉米产区，创造社会效益73.7亿元，实现了我国玉米核心种质改良的重大突破，为我国玉米生产作出了重大贡献，成果整体达国际先进水平。”

看到浚单20成果鉴定，温总理问：“选育这个种子，用了多少年？”

“19年。”程相文吐出一个饱含岁月的数字。

“19年磨出一个种子来，不容易啊！”温总理十分感慨地说。

“科技人员都应该向你学习，我也要向你学习”

“程老师选育浚单20可以说历尽艰辛，19年来，在海南育种时，只要天气一有变化，他就会出现在田间，不论白天黑夜，不论狂风暴雨。给玉米授粉时，得冒着38摄氏度的高温，有时一授就是七八个小时，腰弯得都直不起来，皮肤也被玉米叶子划出一道道口子，被蚊子叮得浑身是包，汗水一浸，又疼又痒。”

“程老师1963年中农农专一毕业，便放弃留在郑州的机会来到浚县，一头扎进玉米地痴心育种，45个春节，他都是在海南的玉米地里度过的！”提起程相文育种的事，所里的同事忍不住纷纷介绍。

“你把自己的一生都献给玉米事业，献给农业科技事业了，科技人员都应该向你学习，我也要向你学习！”总理拉着程相文的手赞扬

说。“看来，我今天来对了。如果不来，你会一直‘耿耿于怀’的。”

“我给浚单系列的玉米种子起一个新名字，叫‘永优’”

看到所里有不少年轻的大学生、研究生甚至博士生，温总理十分欣慰地叮嘱说，在城市的大楼里也能搞研究，但是不接触实际，在基层就会和农业、农民、技术直接接触，搞农业还是在基层最有潜力，希望你们成功！

“把基层农业科研单位摆在多么重要的位置都不为过，从领导重视到院所建设到人才培养，都要下真功夫，只有农业科研人员扎根基层，才能和农业结合起来，农民才能受益。”总理强调说。

“种子是农作物的生命，大批种子技术必须掌握在我们自己手中。我这次来，第一，老程忘不掉，第二，浚单忘不掉，河南的小麦生产对全国贡献最大，我看河南的玉米生产将来对全国贡献也会最大！”

“现在中国与外国在种子领域的竞争很激烈，我很着急。我想向总理提个建议，建立黄淮海地区玉米育种创新基地，培育和推广更多的优质玉米种子。”临行前，程相文向总理建议。

温总理听了以后很肯定地说：“您的建议很好！我们要研究一下在原有基础上再扩大建立小麦和玉米种子基地的建设。”

调研返回鹤壁市区途中，温家宝意味深长地对同行的省市负责同志说，我给浚单系列的玉米种子起一个新名字，叫“永优”。我还要手书出来，送给老程。

“浚单系列虽然优秀，但还谈不上最完美，我们会继续潜心努力，总理说的‘永优’就是让我们培育出的种子品质永远优秀，在与外国种子的竞争中永远保持优势。”听到消息，74岁的程相文浑身又来了劲。 河南日报记者 平萍 郭宇

大商新玛特郑州总店
大商集团 总店服务超越一步

新年促销 第二波
1/24(一)-1/27(四)
10:00-21:30
新年促销 每天持续中

百货3-7折
折后单柜满598元送100元百货礼券
(特例满1800元)

名品化妆
满5000赠200元百货礼券
(特例15000)
满10000赠500元百货礼券
(特例30000)

男士服装、运动休闲
满300返300/200/100

鞋靴皮具
全场45换100

河南省直广播电视大学
2011年春季成人专、本科招生

招生专业：公共事业管理（教育管理、卫生管理）、土木工程、金融、会计学、水利水电工程、英语、学前教育、法学、计算机网络技术、行政管理、工商管理、小学教育、汉语言文学、物业管理、物流管理、护理学、建筑施工管理、电子商务、旅游（酒店管理、旅游管理）。**报名时间：即日起至2011年2月28日**

报名 商城路9号 电话：66361690 13633851503
地址 文化路78号 电话：63501608 13633851503

补基础，教答题技巧，提分快
宋老师高考地理辅导
科学预测高考题 66655960

中国政法大学疑难案件中心
北京法大律师事务所
风险代理各类疑难案件 不成功不收费
免费咨询热线：4000008300